

全面对标“重要窗口” 擦亮“学在龙游”品牌

——县教育局 2020 年工作巡礼

2020年是极不平凡的一年。这一年,全县教育工作者紧紧围绕“办好人民满意的教育,重塑‘学在龙游’品牌”的目标,以龙游教育改革发展“1630”工作举措为抓手,以全面推进教育现代化为核心,最大化地盘活各项教育资源,有效激发龙游教育新活力,全县教育事业呈现出良好的发展态势,家长和社会对教育的满意度不断攀升。

◆周芸 吴颖靓



校园防疫严守净土

全力建设平安校园,始终把师生生命安全、身体健康放在第一位,运用信息化技术实现精准排查防控,扎实开展“停课不停学”工作,坚决将疫情挡在校园外。突出重点对象,加强心理疏导,强化帮扶关爱,科学做好线上线下的教学衔接,充分利用战“疫”素材,上好返校第一课,及时回应家长和社会关切。

党建治理提升效能

坚持党组织领导下的校长负责制,全县41所中小学全面实行书记、校长“一肩挑”,优化学校党政领导班子建设。积极探索“党建+”模式,深入开展“一校一品”党建文化、党建品牌建设,以党建统领促进学校内涵提升发展。溪口小学党支部《传承金兰精神 创新党建篇章》被省教育厅评为首批全省中小学校党建工作精品案例。积极推动8090新时代理论宣讲工作,组建龙游县“8090新时代理论宣讲团”教育分团,传递教育好声音,为助力“重要窗口”建设和龙游教育优质均衡发展凝聚人心、凝聚力量。

清廉教育建设全面推进。紧紧围绕“奔跑+服务”的工作要求,优化作风建设,抓实作风效能,完善工作格局,倾听基层声音,打造“班子清廉、干部清正、权力清源、作风清新”的清廉机关样板;通过层层压紧压实主体责任、严密构建基层监督网络、全面深化廉政风险防控、稳步推进内部巡察工作、重拳出击有惩补课顽疾,推进“政风清明、校风清静、教风清正、学风清新”的清廉学校建设,唱响“清廉教育”龙游品牌。

教育布局优化升级

落实义务教育规划、学前教育规划,进一步优化教育布局,推进模环初中、塔石初中等学校整合再造,教育资源得到扩充。有序推进重点项目建设,完成溪口小学扩建等项目,完成龙游华茂外国语学校附属幼儿园改建以及翰林府幼儿园、高坪桥幼儿园装修。完成7所学校9个运动场地硅PU改造,实施17所核心区学校“污水零直排区”改造,着力改善办学条件,提升学校环境。

教共体改革探出新路

全县18所农村小学中组建7个教共体,涉及186个行政班级、5876名学生。小学教共体改革由一所城镇中心学校与一所或几所乡村学校全面重组,融合成“一校二区”或“一校多区”,实行“师资同盘、教学同步、培训同频、文化同系、考核

一体”的管理模式,实现人事、财务、管理、教学、考核五统一。改革后,7个教共体在编教职工减少了111人,减少幅度达18.66%;中层干部减少了35人,精减幅度达35.71%,实现了集约办学。詹家教共体在本年度获得县级以上集体荣誉4项,教师获奖178人次,学生获奖46人次。《龙游县全面实施“1+N”小学教共体改革》在浙江省政创空间作交流。教育部部长陈宝生在给溪口小学的孩子们的信中,为龙游教共体改革点赞。《龙游县城镇化背景下农村小学教共体改革实践探索》被评为2020年度衢州市改革创新优秀实践案例。

学前教育补短提质

全面实施乡镇幼儿园幼教共同体改革,组建成立7个幼共体,实行“1所中心园+N所园”结对发展模式,实现组团发展,普惠性幼儿园覆盖面100%。全县转性、改建、新建城区公办园3所,公办园覆盖面大幅度提升;红树林幼儿园成功创建省一级幼儿园,嘉弘幼儿园、青藤幼儿园成功创建省二级幼儿园(预),优质园覆盖面60.03%,较上年提升幅度8.8%。



德育教育百花齐放

坚持立德树人,落实五育并举,推进“五五二”德育品牌建设,创新德育活动形式,加强学生研学实践教育营地、基地建设,丰富学生研学活动。丰富学生研学活动。全县各中小学全面推进文明校园创建,所有学校创成县级文明校园,22所学校获得市级文明校园称号,市级文明校园创成率达42.3%,实验小学被评为省级文明校园。8所学校成功创建省级心理健康教育示范学校,所有学校完成中小学心理咨询与健康教育机构标准化项目建设任务。县教育局被教育部关工委评为“新时代好少年·美好生活 劳动创造”先进集体。阳光小学获教育部第二届中华经典“诵写讲”大赛一等奖。

督导改革高点起步

在县域各区设立教育督学中心,构建统一调配、统一办公、统一管理、统一培训、统一考核的五统一督学管理体制机制,完成五个督学中心的设置及专职督学竞聘工作,打造一支数量足、结构优、素质高的专业化督学队伍,充分发挥专职督学的专业优势,实现对学校全方位的监督与指导,助力县域内城乡义务教育一体化快速发展,衢州市教育督导工作参阅专文刊发改革经验。

山海协作提档升级

龙游—镇海两地共74所中小学、幼儿园全面开展结对合作,共享优质教育资源、先进管理经验,两地学校交流互访3100余人次,示范课300余节,讲座100余场;推动两地一线骨干教师、校长互派挂职,在日常教学、教育科研、行政管理等方面深度交流;两地22所幼儿园全面升级幼教补短合作,深入签订“山海协作”学前教育合作协议,通过全方位的合作,帮助提升我县各等级幼儿园的办园水平和师资水平。联合镇海中学做优做强龙游中学“山海班”,在2020年高考中,山海班一段线的上线率达96%,取得新突破,切实激发龙游教育发展活力。



产教融合服务发展

成岳冲副省长一行调研龙游职业教育改革工作,充分肯定两所学校对接产业需求深化产教融合的发展之路。县职业技术学校、求实职业中专分别更名为浙江省衢州工商学校、浙江省衢州交通学校,社会影响力进一步扩大。电子商务、制浆造纸工艺、铁道运输管理3个专业列入省中职高水平专业建设名单,其中电子商务专业为A类建设层次。《乘“龙”快“叙”结厚谊,精准脱贫促发展——浙江龙游与叙永教育扶贫合作典型案例》等3个项目获省职业教育改革典型案例,龙游飞鸿现代农业培训等5个项目立项为浙江省“中等职业教育质量提升行动计划”建设名单。衢州工商学校获浙江省数字教育资源建设与应用示范学校、轨道交通装备制造公共实训基地获2019-2020年度省产教融合“五个一批”名单,现代农艺技术劳动实践基地获省中小学劳动实践基地(第二批)暨职业体验基地。完成1所老年大学民生实事项目建设任务,设立社区老年学堂1所,新增5380个老年学位,开展各类社会培训56023人次。

智慧校园共建共享

依托智慧校园建设,持续开展“互联网+”研修活动,实现全县城乡帮扶结对全覆盖,不断提高同步课堂的放大效应。下库小学智慧校园建设工作受到教育部科

技司调研组肯定。开展新型教学空间建设。塔石小学、小南海初级中学、溪口小学新型教学空间入选浙江省优秀案例。稳步推进精准教学扩面提质项目,组建初中大数据精准教学应用五校联盟,运用大数据技术赋能教学,组织常态化过程性学业诊断,助力教学质量提升。



教师队伍焕发活力

实施明珠教师队伍建设行动,注重教师业务素质提升,发挥名优特教师作用。深入推进师德师风建设,进一步加强中小学(幼儿园)在职教师有偿家教专项整治。实施“教师关爱”工程,建立教师暖心驿站;健全义务教育教师工资与当地公务员工资长效联动机制,实现同步增长;切实提高班主任待遇,实现岗位津贴翻番,全方位提升教师地位与待遇,全力营造尊师重教的浓厚氛围。

教育惠民暖心服务

深化“最多跑一次”改革,建设完成县义务教育阶段无纸化报名平台,实现小学初中入学报名一网通,工作经验得到省领导批示肯定。实施校内托管服务工作,全县31所学校组织开展“四点钟课堂”。全力提升特殊教育,成立特殊教育职高班、卫星班。实施“健体明眸”工程,对全县中小学校教室进行照明标准化升级改造。积极推进医教结合学生心理健康服务中心建设项目,全力为学生的健康成长保驾护航。开展家长等候区项目,已完成首批5所学校家长等候区建设,切实保障校园周边的交通安全。

岁月不居,时节如流
告别2020,迎接2021
龙游教育取得的每一个成绩
都离不开默默耕耘的龙游教育人
一项项的改革创新
一次次的突破提升
龙游教育人用“奋进之笔”
书写了“学在龙游”品牌的新篇章
龙游教育人用“1630”改革举措
凝聚成服务“重要窗口”建设的坚实力量
让我们一起点赞、祝福
所有为龙游教育奋斗的逐梦人!

